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Evolución digital impulsada


Introducción:
El proceso de proyecto asistido por ordenador es un área de investigación y desarrollo que desde ya hace casi dos décadas se desarrolla en esta casa de altos  estudios con el objetivo de minimizar la brecha tecnológica Norte-Sur impulsado desde sus inicios y hasta hoy por el Arq. J. M. Borthagaray
Pertenecientes al cuerpo de docentes e investigadores del Centro CAO, nos concentraremos en aquello que es nuestro objeto de investigación,  la evolución de la gestión digital, entendida como las distintas etapas que transcurren desde el momento que se inicia la incorporación de una herramienta digital hasta el punto en donde se el profesional incorpora totalmente estas herramientas y desarrolla tareas inclusive impensadas con ellas.

Tomar como eje del trabajo la experiencia histórica en el dictado académico clases dentro del marco de las carreras de Diseño de Indumentaria, y  Diseño Textil; denominadas careras jóvenes dentro del contexto académico de la F.A.D.U., presentó el desafió de preguntarnos  ¿qué se hizo? ¿cuál es la real dimensión de lo hecho? Y ¿Hacia donde debemos ir?
Centramos el campo de la observación en esta etapa a las disciplinas del Diseño de Indumentaria y de Diseño Textil y su vinculación con el medio productivo como unidad de cambio.

Desde que las dos carreras se iniciaron en el marco de la Universidad distintos hechos fueron impactando y generaron  cambios en los  distintos aspectos de la gestión a niveles productivo. 

Primer relato
El impacto del medio académico en el medio productivo
A partir del año 1990 la Arq. Cristina Argumedo incorporó el Software CorelDraw al dictado de la materia Diseño por Ordenador con cede en el Centro CAO 
Las características particulares de este caso es que dicho programa no estaba ni está orientado al diseño de  indumentaria/ textil. Por el contrario fue adecuado con herramientas pedagógicas para que fuera utilizado correctamente y se pudiera aplicar  como una herramienta de representación digital.
 Los alumnos utilizaban la herramienta digital como medio de representación  y documentación del proyecto, apropiándose de las ventajas de la herramienta fueron concientes de la importancia y las posibilidades de editar y re editar el material en la instancia proyectual, entre otros aspectos favorables, lo que fue incorporándose al entorno profesional  y transfiriéndose ese conocimiento al  ámbito de trabajo. Los alumnos y profesionales egresados se convirtieron en agentes del cambio operando como interfase y acortando la brecha digital.

Aquello originado en las aulas, transferido por los graduados, quienes generaron la apropiación digital en las empresas cada vez que se incorporaban, dejaban  un residuo  de la gestión digital  que opera desde entonces como requisito inicial  del nuevo Diseñador. Actualmente cualquier pedido profesional requiere del conocimiento para calificar como aspirante.  Desde el aula, partiendo de una adecuación con énfasis en los contenidos se fue permitiendo un correcto manejo del conocimiento independiente de la limitación o no de la herramienta. Este  software genérico  posee un costo accesible  y  cuenta con un entorno  afín al perfil hibrido que tienen las dos carreras, como son la justa mezcla de  arte, diseño y tecnología.

 El segundo relato con carácter  negativo se presenta desde el ámbito productivo con relación al uso de software que remplace las tareas manuales de moldería, progresiones y tizado  que representan los tiempos mal largos dentro del proceso productivo. Aquí se desarrollaron respuestas  de distintas empresas al problema, pero presentan costos altos ya que se venden con el hardware completo (Tablero digitalizador, CPU, plotter, etc.) con  el  entorno de trabajo tan adaptado a los distintos sistemas de moldería que se acotaban a un menú de opciones aplicables.  

Aquí la actividad académica  suma  otro aspecto negativo al caso evidenciando dos aspectos de pobreza  u omisión en el perfil del graduado, a saber  la ausencia de manejo de  software  CAD-CAM y el débil conocimiento de los sistemas de moldería. 

Se inicia aquí una paradoja  en el espacio de la empresa, donde el software no orientado tiene resultados superiores en lo que refiere a su apropiación y el orientado con un real incremento la productividad, beneficio económico, reducción en los tiempos producción queda relegado a la categoría de inaplicable para mi empresa. 

Definición de las etapas de evolución de la gestión digital 

Después de este análisis histórico, nos realizamos esta pregunta ¿Esta paradoja tiene su origen en la Universidad? ¿Que se hizo  en las aulas que permitió  impactar  positivamente en el medio productivo con un software genérico?

Esto es simplemente el cambio de las herramientas tradicionales por los sistemas  tecnológicos artificiales que ahora operan para optimizar el objetivo, que es “hacer” o “hacer hacer” (según corresponda) conociendo las posibilidades de las herramientas. Las tecnologías digitales son integradoras de conocimientos derivados de la ciencia y la tecnología, estos operan como sustento en la ejecución de cualquier acción, como ejemplo de esto es el entorno CAD CAM donde  cualquier movimiento espacial  tienen una traducción operativa de valores en X,Y, hay un conocimiento de base que opera y este conocimiento es el mismo que opera  con las herramientas tradicionales.

En el entorno CorelDraw este conocimiento no es visible ni condiciona la ejecución,  por el contrario se presenta intangible en la acción,  dibujar  un trayecto se reduce a dos clic del mouse,  y no se  requiere mas que esto. 

Las metodologías de dictado que recurrentemente se presentan en los talleres de la carrera de Diseño de Indumentaria y Diseño Textil se inclinan a lo artístico, caprichoso y alejado muchas veces de un sustento científico. De aquí deriva el carácter híbrido que debería estar presente en estudio del impacto.

Si nos concentramos en la evolución de la gestión teniendo en cuenta esta característica híbrida, entenderemos que el pensamiento digital  avanza asimétricamente, y  si se ha de activar la gestión se deberán identificar las etapas evolutivas  de la misma y el conocimiento sea científico, técnico o artístico que se deberá aplicar como soporte invisible.

Podemos estimar dos instancias que delimitan las distintas acciones a iniciar tanto en el estudiante, el  diseñador como en la empresa, lo cual permite desarrollar una metodología común a ambos. 

La primera hace referencia al grado de incorporación de las herramientas tecnológicas  que llamaremos etapa de asimilación o alfabetización  digital y una segunda que determina el grado de evolución digital  alcanzado pasado el tiempo de asimilación.

 Las dos etapas se aplican a los distintos campos de trabajo entre los que distinguimos:
Proyección y prototipeado

Gestión de la información

Unidades de diseño colaborativo

Líder de proyectos
Búsqueda de la activación

La búsqueda de la activación es la transferencia  al ámbito del  aula de las reflexiones generadas en el marco de la investigación de modo que informen continuamente dado su carácter reflexivo las distintas acciones  encaminándolas a un fin basado en el nivel    certeza. 
Proyección y prototipeado

La materia: Diseño Asistido por Ordenador Cátedra Arq. Cristina Argumedo hoy Arq. Gabriel Holzen que origen de nuestra observación incorpora  como herramienta el Corel Draw 3  en el año 1993, iniciando  el uso de software con un perfil técnico  ya que solo se usaba en la representación de geometrales, hasta el año 1998 donde  se incorpora el Photoshop, y se  redefine el ejercicio  orientándolo  al armado de curriculum  en formato papel y digital orientados a la presentación profesional. Aquí el alumno digitalizaba  los trabajos y diseñaba las piezas graficas  que los contienen.

En el año  2002 se busca darle el estilo artístico  tan apreciado por el medio a la representación  del cuerpo humano y montarlo en  escenario que permitan, esto  en el caso de Diseño de Indumentaria, para Diseño textil se toma la aplicación  de los textiles en  ambientes representados pixelarmente. Dictando los distintos software en forma conjunta orientados a la mejor resolución del problema, esto  permite  activar el manejo de múltiples aplicaciones.

Como eje didáctico para la concreción del diseño y fiel al estilo impuesto por Arq. Cristina Argumedo siempre hay un boceto previo con lápiz y papel de la idea que guía el desarrollo de ejercicio  y nos asegura  que la herramienta no domine a la idea.
 Si bien todos los docentes de la materia son digitales previenen de una educación no digital, como se dice de lápiz y papel, habiéndose incorporado de la herramienta digital al final de la carrera o después de terminada. 

En el año  2005 se incorpora  a modo de sensibilización los siguientes software: Patroneo V 8 personalizado  para Autocad orientado a la  realización de moldería, progresiones y tizadas en  Diseño de  Indumentaria y  en Diseño textil    el soft 3d Max aplicado a simulaciones de ambientes textiles.

Gestión de la información / datos y comunicación

Materia: técnicas de indumentaria I y II cátedra Barretto (Ex Bertagni)

Se comenzó a trabajar en el año 2003 como resultado de la crisis económica imperante en el país y hasta el año 2004  con la generación de casillas electrónicas con designaciones de nombres acordes al de un futuro profesional, ya que los alumnos no terminaban de comprender que este medio seria en un futuro cercano el vinculo con las empresas, dentro de las mas  recordada  es lafulanadeindumentaria@ ; por este medio se realizaba  la distribución de  apuntes digitales que permitían incorporar imágenes a color, esto se realizo mediante el uso de sistema de grupos de Yahoo,  el cual en un principio nos permitió la distribución de la información y la comunicación con los alumnos.  -2004    

Hoy en día se trabaja con  descargar la información del sitio provisto por la plataforma cursos On-line de la FADU-UBA  http://cursos.fadu.uba.ar/homepage.html bajo la coordinación  de la Arq. Graciela Leyboff, donde acceden a los apuntes para cada uno de los niveles en el http://cursos.fadu.uba.ar/apuntes.html, distribuidos por unidades  en los que se pueden encontrar archivos de estas tres características: 

1- Lecturas obligatorias, estas forman parte de los contenidos evaluables para parciales, prácticos y finales. Este material esta compilado con fotografías de las maquinarias que se encuentran dentro y fuera del país, permiten su edición mediante el uso de copiar y pegar con distintos programas y pueden se abiertos con CorelDraw versión 12 

2- Lecturas complementarias  las cuales aportan  información que completa la biblioteca digital que fomentamos desde la cátedra

3- Videos donde se observan los procesos productivos  ya que es difícil acceder a visitas  en empresas dado el horario nocturno de la cursada. El aporte de este tipo de información les permite verlos más de una vez y fijar mejor los conceptos.

Mediante una clase teórica en el Centro CAO se enseña el acceso al sitio, la edición de la información para que  puedan generar sus propios  apuntes digitales además de la administración de recursos derivados del uso de material digital, pueden enviar correos electrónicos a los docentes tutores de cada nivel quienes responden con archivos de apoyo preparados para aclarar dudas.
 

Se incorporo a los requisitos de presentación de los trabajos prácticos  el formato digital y hacer correcciones de trabajos prácticos desde las Notebooks personales.

 En cuanto al dictado de clases  conviven los dos formatos la presentación digital  que permite armar las clases mediante presentaciones con gráficos, y mostrar imágenes,  y el pizarrón donde el docente muestra su experticia  en forma rápida mediante el uso de un gráfico o dibujo.  

Este tipo de trabajo es posible gracias al perfil digital de la mayoría de los  docentes, si bien hay docentes que todavía no manejan el 100% de la gestión de la enseñanza digital, están de acuerdo en los beneficios que aporta al futuro profesional y animan a sus alumnos sin temor de consultar con otros profesores delante de ellos si se presenta alguna duda de acceso a la información expresando  en todo momento que diferencias sustánciales se presentan de cuando ellos cursaban y cuanto mas fácil es entender los procesos desde un video.

Gestión de la Información/ Comunicación 

Como resultado del uso de yahoo grupos a partir del año 2002  en las siguientes materias de la carrera  de Diseño de Indumentaria y Diseño Textil: Técnicas de Indumentaria I y II, Cátedra  Ing. Bertagni  Hoy  D.Ind. Barretto, Diseño Asistido por Ordenador Cátedra Arq. Argumedo Hoy  Arq. Holzen  y Diseño de Calzado Cátedra  D. Ind. Barretto,  se fueron acumulando  los contacto en  diciembre de ese año use crea de la mano de D. Ind. Maria Laura Gagliardi  actual investigadora, el  proyecto denominado Designlink e-group. El objetivo del grupo es  "somos diseñadores de indumentaria y textil, que se están movilizando para poder trabajar mejor"  inicia un espacio privado para la  comunicación entre Diseñadores, hoy en día cuenta con  2634 miembros, posee un reconocimiento en el medio y es usado por los diseñadores que se encuentran en las empresas para la búsqueda de recursos humanos e información de capacitación u eventos de interés disciplinar. 

En los primeros tiempos  se explicaba que y para que se podía utilizar el grupo donde el ingreso se hacia desde la Cátedra y ellos daban  el consentimiento  al contestar  un e-mail generado por el sistema en forma automática. Hoy la incorporación es  por que le dijeron que esta bueno, o porque se pasan vía digital la información y al detectar la fuente se auto inscriben ellos mismos.

Gestión de la información CAD-CAM

Para la incorporación de la gestión CAD-CAM  se presentaron distintos aspectos que condicionaron  su evolución si bien algunos los presentamos en el desarrollo del caso desde la investigación Modelos de gestión tecnológica, informática y proyecto. Formación de criterios de eficacia tecnológica en el proceso de diseño y desarrollo de productos y sistemas a Cargo de  D. I. Beatriz Galan en el año 2003, intentamos  soluciones que se ofrecieron  con el mecanismo de cursos extracurriculares  desde el  Centro CAO dictando el software  Autocad 2000 para el desarrollo de la moldería, fue recién en el año 2005 que se logro armar todo lo necesario para intentar replicar el caso  de CorelDraw. Se  concreta la adquisición por parte del Centro CAO  del software Patroneo 3.1 R8 gracias la  continua Visión de futuro del Arq. Juan Manuel Bortagaray, de esta forma se cuenta con aulas donde se dicta esta herramienta. La selección del software se baso principalmente en dos aspectos:

 1- El costo es accesible y presenta tres categorías del software: la versión limitada, la educativa y la profesional.
   

2 – Siendo  un soft personalizado para Autocad respeta el entorno y la  flexibilidad para dibujar, lo que permite el desarrollo de cualquier metodología aplicada  para la resolución de la  moldería mediante distintos conocimientos de morfología, esto permite un campo de exploración amplio.  Además de posibilitar el dibujo en pantalla no obliga a la utilización de costosos tableros digitalizadores como única forma de ingreso de la información.

La búsqueda de  un sistema de moldería para generar bases que permitieran el desarrollo de los moldes en pantalla, esto que parece algo simple  dada la cantidad de sistemas que existen, todos presentaban el mismo inconveniente su  enseñanza esta basada en el modelo maestro aprendiz, en el cual se garantiza el aprendizaje por la repetición continua en un periodo de tiempo establecido por el maestro.

Fue la incorporación del pensamiento geométrico presente en la ejecución el que permitió la certeza y exactitud  del proceso de dibujo. 

Para permitir  la apropiación de la herramienta se dictaron cursos extracurriculares compuestos por  tres naturalezas de asistentes unidos para asistir a una experiencia con doble propósito, por un lado el de aprender el software y el sistema de dibujo de la moldería y  por otro que se encontraran en una misma situación, docentes de las distintas materias de  grado los cuales fueron becados; estudiantes de grado; y personal proveniente de las empresas que desempeñaban estas tareas en forma manual.

Esta experiencia permitió a los profesores comprender lo difícil que es para el alumno plasmar  los conceptos tanto morfológicos como técnicos sin la aplicación de buenos ejemplos para el aprendizaje, buenos ejemplos para sus clases fue  su aprendizaje.

Los alumnos integraron contenidos provenientes de varia materias que creían inservibles o in entendibles en cuanto a su utilidad practica en la disciplina, en su mayoría provenientes del campo de la matemática.
 

El personal que proveniente  de las empresas presentaron un perfil educativo de tecnicatura  lo que les permitió nutrirse  en muchos aspectos,  se plantea como constante  en los distintos cursos la presencia de este perfil, suponemos que se dan dos aspectos para esto: el pensar en acceder al dictado en la Universidad  de Buenos Aires  ya genera una preclasificación  y el que no esta en los actuales requisitos de trabajo.

� (Diseño Digital. Estudio Exploratorio de caso. Arq. Argumedo, Cristina - D. I. Paganini, Ana. Marzo 2003)


�  GALÁN, MA. BEATRIZ - Modelos de gestión tecnológica, informática y proyecto. Formación de criterios de eficacia tecnológica en el proceso de diseño y desarrollo de productos y sistemas SICYT A044 DE LA PROGRAMACIÓN 2002-2003


� GALÁN, MA. BEATRIZ Presentación, análisis y evaluación de experiencias de transferencia de diseño, a micro, pequeñas y medianas empresas, y empresas sociales. Buenos Aires: Informes de avance de investigación. FADU-UBA, 2001.


� POY, M., La actividad de diseño como elaboración de representaciones, en Informe de Actividades, Beca de Perfeccionamiento marzo de 1994, Centro CAO, FADU, UBA.


� Dra. Edith Litwin,- Formando alumnos con nuevas tecnologías, Facultad de derecho UBA - � HYPERLINK "http://www.ilhn.com/derecho2003/archives/2003_12.php" ��http://www.ilhn.com/derecho2003/archives/2003_12.php� que supo decir: “El docente capaz de usar nuevas tecnologías es aquél que es un usuario potenciado de la tecnología.”


�Dra. Edith Litwin  Cuadernos de Investigación Educativa- Vol 1 Nº 10 Diciembre 2002


“ El tercer enfoque para el estudio de la didáctica refiere al estudio de las clases en su transcurso, las


acciones rápidas y espontáneas o la toma de decisiones de los docentes cuando una pregunta, una


intervención o cualquier acontecimiento imprevisto corta el discurso o la actividad planeada del estudiante.





� Enviar mensaje:  � HYPERLINK "mailto:DESIGNLINK@gruposyahoo.com.ar" ��DESIGNLINK@gruposyahoo.com.ar�


� http://www.patroneo.com/


� GALÁN, MA. BEATRIZ - Modelos de gestión tecnológica, informática y proyecto. Formación de criterios de eficacia tecnológica en el proceso de diseño y desarrollo de productos y sistemas SICYT A044 DE LA PROGRAMACIÓN 2002-2003


� LITWIN, Edith (2003). La educación a distancia. Temas para el debate en una nueva


agenda educativa, Buenos Aires, Amorrortu.


� (Dra. en Matemáticas Ma. Encarnación Reyes Iglesias - D.I.  Ana Paganini. Matemática y Gráfica Digital aplicadas al Diseño de indumentaria y textil. Departamento de Matemática Aplicada Fundamental .Escuela Técnica Superior de Arquitectura. Universidad de Valladolid 2003)
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